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VJEŽBE  

 
 
 
 

MAKROEKONOMSKI RAČUNI I MODELI 

MILENA LIPOVINA-BOZOVIC 
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MAKROEKONOMSKI POKAZATELJI 

 

 Osnovni pokazatelji: inflacija, BDP, nezaposlenost, 
zarade… 

 

 Za koga su važni? Kome trebaju? 

 Nosiocima makroekonomske politike (Vlada) 

 Svakom preduzetniku i menadžeru 
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Inflacija 

 Promjena opšteg nivoa cijena 

 

 


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pt1

*100
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Indeks potrošačkih cijena (CPI) 

 Indeks potrošačkih cijena (CPI) je pokazatelj 
prosječne promjene cijena svih proizvoda i usluga 
koje domaćinstva koriste u svrhu potrošnje. Indeks 
potrošačkih cijena služi kao mjera inflacije u Crnoj 
Gori (Monstat). 

 CPI se može koristi: 

 Za usklađivanje cijena rada u privatnim ugovorima; 

 Za usklađivanje zarada, penzija, socijalnih davanja, budžeta…; 

 kao deflator u nacionalnim računima. 
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Zadatak 1. 

 Koliko iznosi stopa inflacije ako prosječna potrošačka 
korpa u 2015. godini košta 650€, a u 2014. godini 
635€? 

 

 

 

 

 

 Inflacija iznosi .... 
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Zadatak 2. 

 Ako se indeks potrošackih cijena u 2015. godini u 
odnosu na 2014. promijenio sa 103,5 na 106, 
izračunati stopu inflacije? 
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Zadatak 3. 

 Pretpostavimo da se u zemlji X godišnje troše 3 
proizvoda: mlijeko (koje u ukupnoj potrošnji 
učestvuje sa 35%), cipele (sa učešćem od 35%) i 
knjige (30% ukupne potrošnje). 

  

 U 2014. godini, cijena ovih proizvoda iznosila je 
respektivno 1 €/litar mlijeka, 25 € /par cipela i 35 
€/knjiga. 

  

 U 2015. godini, cijene proizvoda su iznosile 1,2 €, 27 
€ i 36 €. Izračunati stopu inflacije u 2005. godini? 
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Zadatak 4. 

 Dati su podaci za hipotetičku privredu koja se sastoji 
iz 2 sektora: 

 

 

 

 Prikazati metode izračunavanja indeksa cijena i 
izračunati stopu inflacije u periodu 0-1.  

 

 

p0 p1 
 

q0 q1 
 

Sektor 1 100 50 10 20 

Sektor 2 100 140 15 20 
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Zadatak 4. 

 

 

 

 

 

 

 

p0 p1 
 

q0 q1 
 

p1q0 p0q0 p1q1 p0q1 

S 1 100 50 10 20 500 1000 1000 2000 

S 2 100 140 15 20 2100 1500 2800 2000 

Suma 2600 2500 3800 4000 

Laspeyres 104 Peasche 95 



IL 
piq0
p0q0

100

IP 
piqi
p0qi

100
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Indeks potrošačkih cijena- avg 2017. 
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Nezaposlenost 

 indikator ekonomske i demografske statistike; 

 Stopa nezaposlenosti predstavlja procenat 
nezaposlenih u ukupnom broju aktivnih stanovnika. 

 

 

 

 

 Anketa o radnoj snazi – u CG od 1994. prikupljaju se 
podaci o ekonomski aktivnom stanovništvu i o radnoj 
snazi prema metodilogiji ILO-a. 
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Zadatak 5. 

 U zemlji X u tekućoj godini broj pripadnika aktivne 
radne snage je 180.000, a broj nezaposlenih radnika 
(N) je 15.000. Kolika je stopa nezaposlenosti (n)? 
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Anketa o radnoj snazi (2016) 
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Zadatak 6. 

 Godišnji fizički obimi proizvodnje hljeba (u tonama) 
u Crnoj Gori ostvareni su u sledećim iznosima: 

 

 

 

 Izračunati lančane indekse. 

 Izračunati bazne indekse, ako je bazna godina 2005. 

 

Godina 2005 2006 2007 

Proizvodnja 20.647 21.053 20.247 
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Zadatak 6. 

 

 

 

 

 

 

Godina 2005 2006 2007 

Proizvodnja 20.647 21.053 20.247 

- 101,97 96,17 

100 101,97 98,06 
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Zarade 

 ’’Zarada zaposlenog je bruto zarada koja obuhvata 
zaradu za obavljeni rad i vrijeme provedeno na radu, 
uvećanu zaradu, naknadu zarade i druga lična 
primanja, koja podležu plaćanju poreza na dohodak 
fizičkih lica, utvrđena zakonom, kolektivnim 
ugovorom i ugovorom o radu.’’  - Član 78 Zakona o 
radu (’’Sl.list CG’’, br. 49/08) 
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Prosječne zarade (plate) 
Avg 2017. 
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Bruto domaći proizvod (BDP) 

 Osnovni i najvažniji makroekonomski agregat u sistemu 
nacionalnih računa; 

  Bruto domaći proizvod (BDP) predstavlja rezultat 
proizvodnih aktivnosti svih rezidentnih institucionalnih 
jedinica. Bruto domaći proizvod je indikator ekonomskih 
aktivnosti na nivou cijele zemlje. (Monstat) 

 3 metode obračuna bruto domaćeg proizvoda: 
proizvodna, potrošna i dohodovna metoda.  

 MONSTAT obračunava BDP na godišnjem nivou za 
ekonomsku teritoriju Crne Gore, po proizvodnoj i 
potrošnoj metodi. 
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Bruto domaći proizvod (BDP) 

 BDP po proizvodnoj metodi izračunava se kao zbir 
dodatih vrijednosti svih rezidentnih institucionalnih 
jedinica, tj. kao razlika između autputa i 
intermedijalne potrošnje. Prednost ovog metoda 
jeste mogućnost sagledavanja doprinosa pojedinih 
aktivnosti ukupnom ekonomskom rastu zemlje.  

 BDP po potrošnoj metodi izračunava se kao zbir 
potrošnje domaćinstava, državne potrošnje, 
investicija, promjene u zalihama i salda izvoza i 
uvoza roba i usluga. 
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Bruto domaći proizvod (BDP) u CG 
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Zadatak 7. 

 Ako je stopa rasta cijena u 2010. godini iznosila 1,6%, 
a nominalni BDP 3.104 miliona €, izračunati 
vrijednost realnog BDP-a u 2010. godini? 
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Zadatak 8. 

 Bruto domaći proizvod 2009. godine iznosio je 
2.981 miliona €. U 2010. godini ostvaren je BDP u 
iznosu od 3.104 miliona €. Ako je stopa realnog 
rasta BDP-a u 2010. godini iznosila 2,5%, 
izračunati deflator bruto domaćeg proizvoda? 

 


